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етнічної спільноти в державі, етнічну демократію розглядають як один з її 
різновидів. Однак між цими феноменами існує суттєва відмінність, пов’язана з 
наявністю чи відсутністю реальних ознак демократії. Етнократія існує в 
недемократичних політичних режимах (тоталітарному та авторитарному), 
натомість етнічна демократія формується лише за наявності реальних 
демократичних процедур або хоча б частини з них. Порівняльний аналіз 
прикладів етнічної демократії та етнократії підтверджує цю тезу [Див. детал. 1]. 

Відтак, відповідно, якщо етнічна демократія – це демократія етнічної 
більшості, то міжетнічна демократія – це фактично демократія етнічних 
більшостей: двох, трьох, у кращому разі чотирьох етнічних сегментів.  
 

Література: 

1. Коршук Р. Міжетнічна демократія та «демократії міжетнічної згоди: 
порівняльний аналіз. URL : https://ekmair.ukma.edu.ua/bitstreams/71ad9cf2-63be-
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2. Полищук В. Блиск та злидні етнічної демократії. URL: 
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але можлива демократична «держава-нація». Ойкумена: Альманах комплектних 
курсів політичних інститутів, соціально-економічних систем та цивілізацій. 
Харків, 2010. Вип. 7. С. 149–177.  
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ІНФОРМАЦІЙНА АГРЕСІЯ РОСІЇ. ПРОТИДІЯ УКРАЇНИ 

 

Сучасна інформаційна війна росії є стратегією цілеспрямованої і 
довготривалої дії для досягнення своїх цілей. Проте в Україні тривалий час 
було відсутнє розуміння необхідності вживання контрзаходів для протидії 
експансійній діяльності країни-агресора. Боротьбу з російськими наративами, 
пропагандою та цілковитою дезінформацією Україна веде з 2014 року. 
Важливо відзначити, що першопочатково сили в інформаційній війні між 
росією та Україною були нерівними. Російське населення отримувало основну 

https://ekmair.ukma.edu.ua/bitstreams/71ad9cf2-63be-4d48-ac3a-1148d928dd9b/download
https://ekmair.ukma.edu.ua/bitstreams/71ad9cf2-63be-4d48-ac3a-1148d928dd9b/download
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інформацію з федеральних каналів, які контролює держава. У той час як 
українці часто отримували інформацію з телевізійних каналів, які напряму 
контролювали олігархи. Таким чином, довіра до телевізійних ЗМІ в Україні 
була значно нижча, ніж у росії. Протягом років незалежності України не було 
розроблено системи інформаційного захисту, що суттєво ускладнило завдання 
інформаційного протистояння [11, с. 89]. 

Політолог Є. Магда вказує, що завдяки відсутності державної цензури та 
комерційному характеру українських ЗМІ, росія легко змогла здобути 
контроль над інформаційним простором України і наситити його російським 
шоу-бізнесом [8, с. 290]. Кремль завжди відносився до ЗМІ як до інструменту 
для підтримки своїх інтересів, розглядаючи їх як важливу складову 
національної безпеки, включаючи телебачення, кіностудії, радіо та інші ЗМІ. 
Велика російська інформаційна війна проти України перейшла в нову фазу на 
початку 2014 року, коли відбулися ключові події, такі як Революція Гідності, 
анексія Криму та війна на сході України. Це протистояння викрило всі 
вразливі моменти України в сфері інформаційної безпеки, вказало на 
відсутність або недостатню ефективність механізмів забезпечення 
інформаційної безпеки і продемонструвало неготовність до несподіваних і 
непередбачуваних інформаційних викликів [3, с. 73-74]. 

Російська агресія в період з 2014 по 2023 роки виявила численні 
недоліки українського інформаційного сектору щодо протистояння 
інформаційній війні. Для оцінки ефективності механізмів, які використовує 
Україна у протидії росії в інформаційній війні, важливо більш детально 
розглянути ці негативні аспекти. а оцінкою українського науковця І. 
Лубковича, до них відносяться: 1) недостатня сила та обізнаність; 2) 
неоперативність, яка виявляється на рівні реагування на конкретні 
дезінформаційні атаки та інформацію, що постачається російськими медіа- 

мережами, а також на рівні пропонування власних деталей щодо подій та 
явищ; 3) дефіцит інформаційної протидії органів державної влади, що вказує 
на необхідність удосконалення спеціалізованих структур; 4) проблеми з 
фінансуванням, оскільки більшість ЗМІ не відмовляється від трансляції 
російських медіа-контенту через фінансові труднощі та бажання уникнути 
втрати прибутку. 

Однак поступово Україна все ефективніше протистоїть російській 
інформаційній агресії. До засобів протидії дезінформації можна віднести 
нормативно-правовий та інституційний механізми. 
З 2014 р. в українському законодавстві відбулося значне поліпшення, 
спрямоване на вдосконалення інформаційного простору України. Прийняті та 
вдосконалені ключові закони в інформпросторі : «Про захист інформації» [4], 
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«Про медіа» [6], «Про інформацію» [5] та ні. Одним із ключових законодавчих 
документів, який стосується інформаційної безпеки країни, є 

«Доктрина інформаційної безпеки України» [2]. 
Інституції, які відповідають за формування та забезпечення 

інформаційної безпеки в Україні, є: Рада національної безпеки та оборони 
України, Міністерство оборони України, Міністерство закордонних справ, 
Україна активно впроваджує інформаційну політику, спрямовану на протидію 
російській пропаганді [9, c. 8]. Однією з ініціатив є програма інформування 
населення щодо можливих інформаційних фейків, що можуть йти з боку 
ворога [1]. Починаючи з кінця лютого 2022 року, українські громадяни 
отримують докладне інформування про війну, з особливим акцентом на тому, 
що надійна інформація може бути отримана лише від офіційних українських 
джерел. Ця стратегія дозволила протистояти традиційним російським 
тактикам, які передбачають розповсюдження неправдивої інформації та її 
активне поширення через соціальні мережі та інші загальнодоступні канали. 
З самого початку російсько-української війни, журналісти та командування 
українських військових сил оперативно інформували населення про успіхи та 
невдачі української армії. Ця відкритість сприяла об'єктивному сприйняттю 
тих подій, які розгорталися тоді. Такий підхід нейтралізував важливий 
російський "козир" – можливість розповсюдження неправдивої інформації та 
поширення панічних настроїв в атмосфері таємничості й 
невизначеності [10, c. 86] 

Крім того, політика відкритості щодо джерел інформації стала гарантією 
об’єктивної подачі новин у світовому журналістському просторі. Це при до 
перенесення акцентів у процесі подачі новин на більш об'єктивні позиції, 
заважаючи російським агентам впливу розповсюджувати дезінформацію, таку 
як, наприклад, твердження про те, що мирні міста бомбардують 
націоналістичні полки. Важливо відзначити, що таку ситуацію також вплинула 
загальна політика російських ЗМІ, які підконтрольні державі. Постійне 
обманювання та відкрита пропаганда, створення постановочних сюжетів та 
сумнівних експертних висновків призвели до того, що російські версії подій не 
користувалися довірою у світовому інформаційному просторі [10, c. 86] 

Українською інформаційною політикою виявилося те, що журналісти не 
приховували жорстокості окупантів, а навпаки, акцентували увагу на цих 
злочинах. Це дозволило сформувати чітке уявлення в українському суспільстві 
про злочини російських військових та викликало негативне ставлення до них і 
їхніх дій. З точки зору російського керівництва, вони розраховували на 
короткотривалу війну без необхідності надто докладного інформаційного 
прикриття. Однак реальність виявилася іншою, і їхня інформаційна стратегія 
не передбачала зміцнення ефективного інформаційного покриття для власної 
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агресії. Поширення недостовірної інформації про "визволителів" та невдачі в 
розумінні суспільного опору українців призвело до деморалізації російських 
військ [10, c. 86]. Інформаційна політика України виявилася успішною, 
здатною ефективно протистояти проросійській пропаганді та іншим 
інформаційним загрозам [7, c. 72]. Українські ЗМІ зробили значний внесок у 
підвищення обізнаності громадян, навчивши їх розрізняти неправдиву 
інформацію та відчувати пропаганду. Важливим показником успіху є стабільне 
бачення українців, які демонструють здатність відрізняти правдиву 
інформацію від маніпуляцій та пропаганди. 

В умовах збройної війни важливим є контроль над медіапростором. 
Україна прийняла рішення обмежити доступ до російських державних ЗМІ, 
спрямовуючи зусилля на розширення доступу до об'єктивної інформації та 
обмеження впливу російської пропаганди. Це включає обмеження доступу до 
російських ЗМІ, а також санкції проти телеканалів NewsOne, 112 Україна та 
ZIK, які були пов'язані з народним депутатом В.Медведчуком в контексті його 
зв'язків з російськими елітами. Зазначимо, що Медведчук був обвинувачений у 
державній зраді та спробі розкрадання державних ресурсів у Криму. Його 
звільнення до Росії в 2022 році в рамках обміну полоненими стало частиною 
відомих подій у великому обміні полоненими між Україною і росією. 

Після повномасштабного вторгнення росії в Україну 24 лютого 2022 
року, уряд України втрутився у приватний медіа-простір. Три найбільші 
приватні медіа-організації (StarLightMedia, 1+1 медіа та Inter Media Group) 
об'єдналися з суспільними мовниками UA: Перший та Українського радіо для 
забезпечення єдиного цілодобового висвітлення подій в рамках проекту. 

Також важливо відзначити ще один метод поширення інформації на 
міжнародному рівні – виступи Президента України перед парламентами 
іноземних держав та міжнародними організаціями, такими як Рада Безпеки 
ООН, Європейська Рада, G7 та НАТО. Незвичайні, прямі та чіткі виступи 
дозволяють отримати підтримку та відтворити істинність та героїзм боротьби 
українського народу за право бути суб’єктом геополітики та частиною 
європейської спільноти. Різні інтерв’ю Володимира Зеленського українським 
та міжнародним ЗМІ, включаючи російські, наближають Україну до перемоги, 
частиною якої є впевнена перемога на інформаційному фронті. Приїзд до 
Києва офіційних делегацій, включаючи держсекретара США, прем’єр- 

міністрів країн Європи, зокрема Великобританії, а також лідерів інших держав, 
свідчать про солідарність з Україною та ефективність нашої інформаційної 
стратегії. 

Президент України В. Зеленський встановив ефективний канал обміну 
інформацією та прямого спілкування з українцями через свої соціальні мережі. 
Він регулярно публікує відеозаписи у форматі селфі, де ділиться новинами про 
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воєнні події, показує зруйновані об'єкти внаслідок російської агресії, 
висловлює звернення до міжнародної спільноти та представляє результати 
своєї дипломатичної роботи з лідерами інших країн. Цей підхід дозволяє 
президенту ефективно спілкуватися з громадянами та забезпечує прозорість і 
відкритість [3, с. 77].  

Разом з тим, уроки, які можна винести із реагування влади на загрозу 
дезінформації у перші місяці війни, можуть не завжди бути застосовні для 
мирного періоду через складні та невідкладні обставини, спричинені війною. З 
урахуванням триваючої агресивної війни росії проти України, виникає 
необхідність розглядати питання про досягнення балансу між протидією 
дезінформації та одночасною підтримкою свободи преси та заходами для 
зміцнення інформаційних систем і демократії. 
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ВПЛИВ ЦИВІЛІЗАЦІЙНОГО ФАКТОРУ НА ПРОЦЕСИ 
ДЕМОКРАТИЧНОЇ КОНСОЛІДАЦІЇ  

 

Переважання традиціоналістських цінностей, особливо етатистських і 
патерналістських, знижує сприйнятливість суспільств до обумовлених 
постіндустріальною епохою можливостей інформаційного контролю над 
владою. Така культура виявляється живильним середовищем до активізації 
авторитарних практик еліт, які використовують ресурси комунікації для 
віртуалізації політичної реальності, формуючи за допомогою засобів інформації 
необхідні для власної легітимації образи масової свідомості. 

Для коректної інтерпретації характеру впливу цивілізаційного фактору на 
процеси демократичної консолідації, основне значення має визначення джерел 
формування культурних особливостей конкретної країни. Уявляється, що в 
якості таких можна виділити історичний досвід (колонізація, сильне зовнішнє 
вплив, історико-генетичні причини); сегментування або гомогенність 
суспільства; тип панівної релігії. 

З іншого боку, цей фактор не можна абсолютизувати. Набагато 
важливіше наявність досвіду політичної та економічної лібералізації в рамках 
автократичної системи, що відбуваються або приховано, або з санкції 
реформаторських еліт. Ці напрацювання, позитивно впливаючи на сам транзит, 
безсумнівно, полегшать процес демократичної консолідації. 

Розглянемо вплив на демократизацію сегментованості або гомогенності 
суспільства. Ще з часів Ж.-Ж. Руссо, Ш.-Л. Монтеск'є, батьків-засновників 
США прийнято вважати, що демократична республіка може утвердитися в 
однорідному і відносно невеликому суспільстві. І хоча приклади великих країн, 


